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Folketingets Sundheds- og Forebyggelsesudvalg har den 7. marts 2013 stillet 
følgende spørgsmål nr. 1280 (Alm. del) til ministeren for sundhed og forebyg-
gelse, som hermed besvares. Spørgsmålet er stillet efter ønske fra Jane Heit-
mann (V).

Spørgsmål nr. 1280:
’’Vil ministeren på baggrund af de tre dødsfald i psykiatrien i Region Hoved-
staden den 18. januar 2013, 19. januar 2013 og den 17. februar 2013 oplyse, 
om ministeren mener, at det er påkrævet med nye initiativer for at forebygge 
fremtidige dødsfald i psykiatrien, og i givet fald hvilke?”

Svar:
Det er dybt tragisk, at tre patienter har mistet livet under en indlæggelse på 
psykiatrisk afdeling. Derfor er det afgørende at få en grundig undersøgelse af 
alle tre dødsfald, og det er Sundhedsstyrelsen også i gang med.

Derudover er det vigtigt, at regionen, som jo har ansvaret for sygehusvæsnet, 
selv undersøger de tre sager med henblik på at undgå lignende situationer i 
fremtiden. Et af de redskaber, regionen har, er rapporteringssystemet for util-
sigtede hændelser, som har til formål at understøtte patientsikkerheden ved at 
indsamle, analysere og formidle viden om utilsigtede hændelser og dermed 
skabe en systematisk læring herom.

Jeg har noteret mig, at regionen som reaktion på det seneste dødsfald har 
truffet beslutning om, at alle patienter, der får antipsykotisk og beroligende 
medicin, samtidig med metadon, skal have fast vagt 24 timer i døgnet. 

Det er også afgørende, at vi får indsamlet mere viden om forebyggelse af 
uventede dødsfald i psykiatrien generelt, og det understreges ikke mindst af 
de seneste tre dødsfald. Derfor har regeringen også med finanslovsaftalen for 
2013 afsat 4 mio. kr. i 2013 til at undersøge pludselige og uventede dødsfald i 
psykiatrien. De 4 mio. kr. udmøntes til det retsmedicinske forskningsprojekt 
SURVIVE, som er en undersøgelse baseret på obduktioner af medicinens ind-
virkning på psykiatriske patienter. SURVIVE har tidligere modtaget 2 mio. kr. 
fra satspuljen (aftalen for 2011-15), hvori der i alt blev afsat 13,6 mio. kr. til fo-
rebyggelse af uventede dødsfald i psykiatrien. 

To af dødsfaldene understreger også behovet for at se på, om regionerne har 
de rigtige redskaber i forhold til at kunne sikre, at der ikke er rusmidler og ikke-
ordineret medicin til stede på de psykiatriske afdelinger. 
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Regionerne har allerede hjemmel til i visse konkrete tilfælde at undersøge pa-
tienter og patientstuer for stoffer og farlige genstande, men regionerne har ud-
trykt behov for at få grænsen flyttet, så der fx også kan foretages rutinemæs-
sige undersøgelser for stoffer og farlige genstande på afdelingerne. 

Denne problemstilling er et af de mange områder, som regeringens udvalg for 
psykiatri ser på, så jeg vil afvente udvalgets anbefalinger, før jeg kommer med 
et udspil.

Med venlig hilsen

Astrid Krag      /      Susanne Beck Petersen


